

让全体中国人都过上更好的日子

——党的十八大以来加强保障和改善民生述评

新华社电“我们的目标很宏伟,但也很朴素,归根结底就是让全体中国人都过上更好的日子。”

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持以人民为中心的发展思想,高度重视保障和改善民生,以一系列重大政策举措惠民生、纾民困、解民忧,使人民获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

“始终把人民群众安危冷暖放在心上”

9月,晋北已是初秋。宽敞整洁的小院里,68岁的白高山带着孙子满脸笑容:“住上新房,儿子娶到媳妇,添了孙子,家门口就有养老中心和幼儿园,这样的日子以前想都不敢想。”

白高山居住的山西大同市云州区西坪镇坊城新村,是一个易地扶贫搬迁村。从2018年起,200多户村民从世代居住的坡梁薄地、盐碱地上的土窑洞陆续搬到这里,依靠发展黄花特色产业等实现全部脱贫,生活从此变了模样。

时间回拨到2012年11月,十八届中共中央政治局常委同中外记者见面时,新任中共中央总书记习近平的宣示朴素而坚定:“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。”

当时,中国农村尚有近1亿人口生活在扶贫标准线下。对人民的深情,化成庄严承诺和切实举措,波澜壮阔的反贫困斗争在中华大地进入了决战时刻。

习近平总书记亲自挂帅、亲自出征、亲自督战,走遍14个集中连片特困地区,考察调研了20多个贫困村。25.5万

个驻村工作队、300多万名第一书记和驻村干部,同近200万名乡镇干部和数百万村干部一道奋战在扶贫一线。

现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫,832个贫困县全部摘帽,12.8万个贫困村全部出列……历时8年艰苦卓绝的携手奋斗,中国历史性地解决了绝对贫困问题,中国人自古追寻的小康梦想变成现实。

把人民冷暖放在心头,把人民生命安全摆在首位。

不久前的9月5日12时52分,四川甘孜藏族自治州泸定县发生6.8级地震。

消息传来,习近平总书记立即作出重要指示,要把抢救生命作为首要任务,全力救援受灾群众,最大限度减少人员伤亡。

一批批消防救援队伍、武警官兵、医护人员紧急出动,投入抢险救援一线。

“在保护人民生命安全面前,我们必须不惜一切代价,我们也能够做到不惜一切代价”。人民生命健康,在习近平总书记心中重若千钧。

2020年初,新冠肺炎疫情

来势汹汹。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,亿万人民众志成城、万众一心,举全国之力实施规模空前的生命大救援,打响一场气壮山河的疫情防控阻击战。

从出生仅30多个小时的婴儿到100多岁的老人,从在华外国留学生到来华外国人员,每一个生命都得到全力护佑,人的生命、人的价值、人的尊严得到悉心呵护。

今年3月以来,具有强传染性的奥密克戎变异株迅速蔓延。习近平总书记亲自指挥,部署从严抓好疫情防控工作,强调:“要始终坚持人民至上、生命至上,坚持科学精准、动态清零”。

启动多条技术路线疫苗研发,全民免费接种,在安全科学前提下不落下任何一个群体……截至9月12日,全国31个省市区和新疆生产建设兵团接种新冠病毒疫苗超过34.34亿剂次。

从严从细抓好疫情防控,筑牢疫情防控屏障。我国最大限度保护了人民生命安全和身体健康,统筹经济发展和疫情防控取得世界上最好的成果。

“让改革发展成果惠及更多群众”

“保障和改善民生没有终点,只有连续不断的新起点”。

踏上新征程,进入新发展阶段,以习近平同志为核心的党中央持续加强保障和改善民生,推动改革发展成果更多更公平惠及全体人民。

每千人口拥有执业(助理)医师数达3.2人、拥有3岁以下婴幼儿托位数达4.5个,人均预期寿命提高1岁……“十四五”规划和2035年远景目标纲要对“十四五”时期经济社会发展设置的20项主要指标中,民生福祉类指标多达7项,占比为历次五年规划中最高。

“共产党就是给人民办事的,就是要让人民的生活一天天好起来,一年比一年过得好。”习近平总书记对民生的牵挂始终如一。

让人民过上更好日子,推动高质量发展是关键。

“白露到,竹竿摇,小小核桃满地跑。”9月7日是白露节气,也是安徽歙县十余万亩山核桃开杆的日子。

绵延山峦间,竹竿轻摇,噼里啪啦的落果声不绝于耳。交易市场内,机器轰鸣,一堆堆脱蒲的山核桃很快被卖出。

歙县今年不仅山核桃鲜果产量较去年预计提高20%,深加工成品产值也在增加。小小山核桃,成为乡村振兴的大产业,农民增收的“黄金果”。

按照党中央部署,我国全面推进乡村振兴,加快推动高质量发展,不断破解发展不平衡不充分问题,在更高水平上更好满足人民日益增长的美好生活需要。

让人民过上更好日子,必须不断丰富人民的精神生活。

建设国家公共文化云、智慧广电、智慧图书

馆,“到人民中去”“送欢乐下基层”等活动火热开展,更多公园免费开放……坚持以社会主义核心价值观引领文化建设,群众精神文化生活不断充盈。

“让人民群众过上幸福生活,是我们党百年来的执着追求,我们要不忘初心、牢记使命,一代接着一代干。”今年春节前夕,习近平总书记到山西看望慰问基层干部群众时,又一次宣示了共产党人的人民情怀。

让人民过上更好日子,必须将促进全体人民共同富裕摆在更加重要的位置。

全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后,我们开启了全面建设社会主义现代化国家新征程。

习近平总书记明确要求:“要在新起点上接续奋斗,推动全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展”。

为建设共同富裕示范区,浙江省以“扩中”“提低”为突破性抓手,将技术工人、科研人员、高素质农民等9类群体作为“扩中”重点,优化分配机制,打通重点人员进入中等收入群体的通道。

提高基本公共服务均等化水平,拓展居民收入增长渠道,实施扩大中等收入群体行动计划……按照“十四五”规划和2035年远景目标纲要部署,一系列改革举措将使全体人民朝着共同富裕目标扎实迈进,中国式现代化道路越走越宽广。

江山就是人民,人民就是江山。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,百年大党必将不断实现人民对美好生活的向往,团结带领全体中华儿女在中华民族伟大复兴的新征程上再创新的辉煌。

“着力解决人民群众所需所急所盼”

“民之所忧,我必念之;民之所盼,我必行之。”

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持在发展中保障和改善民生,用心用力解决好群众“急难愁盼”问题,不断推动幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶取得新进展。

“三级公立医院单颗常规种植牙医疗服务部分的总价原则上不超过4500元。”“各地坚持公益性原则,降低公立医疗机构种植体植入费、牙冠置入费、植骨手术费等价格。”

国家医保局9月8日发布的一则通知旨在有效破解民生“痛点”,引起社会广泛关注。

这10年,医药卫生体制改革持续深化,以药补医“顽疾”加速破解。已开展的7批集采中选药品平均降价超过了50%,两批耗材集采平均降价

超过80%,累计降低百姓用药负担约3000亿元。

民生连着民心。习近平总书记鲜明提出:“要从人民群众普遍关注、反映强烈、反复出现的问题出发,拿出更多改革创新举措,把就业、教育、医疗、社保、住房、养老、食品安全、生态环境、社会治安等问题一个一个解决好,努力让人民群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。”

建机制、扫障碍、破难题,户籍制度改革有序推进,每年超过千万的农村人口落户城镇;垃圾分类、清洁取暖、厕所革命、校外培训减负……一桩桩民生“小事”,摆上中南海的议事案头,一次次成为改革发力点,不断提升民生温度。

就业是民生之本。党的十八大以来,党中央持续强化就业优先政策,近年来更是把就业摆在“六稳”“六保”之首,

推动就业工作取得历史性成就。10年累计实现城镇新增就业1.3亿人,累计促进失业人员再就业5501万人。

2012年至2021年,我国累计建设各类保障性住房和棚改安置住房5900多万套,年均保障低保人员4000万人以上;基本医疗、养老保险覆盖超过13.6亿人、10.4亿人,建成世界上规模最大的社会保障体系……一项项覆盖面更广、针对性更强的举措,加快补齐民生短板。

人均基本公共卫生服务经费补助标准由2012年的25元提高至2022年的84元;全国各类养老服务机构床位数量较2012年翻了近一番;持续推进平安中国建设,全国社会治安形势处于历史最好水平;社会公平正义法治保障更加有力……千根针、万条线,一桩桩民生实事稳步推进,切实增进民生福祉。